

# 做加法扎实蓄力 稳落实构建格局

## ——赤峰市喀喇沁旗“七五”普法工作纪实

百行德为首,万事法为先。在“七五”普法成果验收之年,赤峰市喀喇沁旗坚持高标准、严要求,全面实施“七五”普法规划和旗人大常委会关于进一步开展法治宣传教育工作的决议,把普法和依法治理工作作为全旗整体工作中的重要组成部分来抓,扎实推进依法治理和法治创建活动,有序推进普法和依法治理工作向纵深发展,公民的宪法观念和法治意识明显增强,全社会法治化管理水平逐步提高。

### 制度+落实 营造普法“大环境”

喀喇沁旗先后出台了《深入开展法治宣传教育的第七个五年规划》《喀喇沁旗国家工作人员学法用法制度》等一系列文件,先后印发了《喀喇沁旗“谁执法谁普法”责任制方案》《关于开展“谁执法谁普法”单位包村工作的实施方案》《喀喇沁旗各部门普法责任清单》,将“谁执法谁普法”职责任务明确到具体部门。旗人大制定出台了《关于开展第七个五年法治宣传教育的决议》,同时,将普法依法治理工作纳入旗委、政府综合目标管理考评体系,不断加大普法依法治理工作的投入和扶持力度,为全旗“七五”普法的顺利开展奠定了良好基础。

结合《喀喇沁旗“谁执法谁普法”责任制方案》,喀喇沁旗建立了法官、检察官、行政执

法人员、律师等以案释法制度,通过广播、电视、网络、微信等媒体定期向社会公众发布案例。“七五”普法期间组织开展“谁执法谁普法”法治宣传活动45场次,现场解答群众咨询800余人次,发放宣传单、宣传资料7万余份。

此外,喀喇沁旗以“12·4”国家宪法日为契机,广泛开展形式多样的学习宣传教育活动,组织干部职工对宪法进行集中学习,落实国家工作人员网络在线学法和普法考试工作,目前已有83家单位3457人参加网络在线学法;开展以“不忘初心 尊崇宪法”为主题的学宪法讲宪法演讲比赛,组织法律顾问、普法志愿者到各村、社区开展宪法宣传,提供法律咨询。“七五”普法期间,开展宪法宣传活动80余场次,发放各类宣传资料8万余份,受教育群众6万余人。

### 阵地+队伍 构建普法“大格局”

喀喇沁旗在全旗11个乡镇街道全部建设了法治广场或法治长廊(法治文化墙),在旗图书馆建设了法治图书阅览室,普法大讲堂、法律图书角实现了乡镇街道全覆盖,利用党务政务公开橱窗、电子显示屏等设施建立普法宣传栏161处,为基层群众接受法治教育提供了基础保障。精心打造的法治文化主阵地,打通了群众法治文化需求的“最后一公

里”。

各乡镇(街道)各部门建立了相应的办事机构,旗、乡镇(街道)、村(社区)组建了普法讲师团、普法志愿者、法律明白人、法治带头人队伍。此外,为全旗24所中小学重新聘任了29名法治副校长,5年来,普法讲师团成员、法治副校长、普法志愿者等多支普法队伍深入到各中小学开展各类讲座和宣传活动100余场次,有效提高了中小学生的法治意识。普法队伍活跃在农村、社区和各行各业,成为了普法攻坚的一支支精兵。

乌兰牧骑是传播法治声音的先锋队,喀喇沁旗乌兰牧骑队伍开展了“送法 送文化 走基层惠民演出”等法治文艺活动,鼓励广大文艺爱好者参与创作具有法治元素的文艺作品,制作《母亲》《报喜鸟》等普法微电影,其中,两部微电影在自治区首届法治微电影作品征集展播活动中荣获法治微电影作品一、二等奖;创作法治小品、法治快板等文艺作品5个,在全市法治乌兰牧骑文艺比赛中荣获法治小品一等奖;开展送法送文化惠民演出200多场次,得到了广大群众一致的认可与好评。

### 广度+深度 织密普法“大网络”

为扩大普法工作影响范围,喀喇沁旗积极扩大“法律六进”覆盖面,广泛发动和组

织普法志愿者、普法骨干深入基层开展内容多样的送法活动,连续四年举办全旗职工法律知识竞赛。此外,由司法局和司法所干警、专职律师、法律工作者组成的普法宣传小分队深入全旗11个乡镇街道171个村、社区开展法律服务进乡村活动300余场次,重点宣传宪法、民族区域自治法等与百姓生产生活密切相关的法律知识,发放各类法治宣传资料15万余份,受教育群众达5万余人。

在基层依法治国的推进工作中,喀喇沁旗积极开展学校、企业、单位法治创建活动,推动基层法室建设,配备村级法律顾问,深入开展法律咨询和法律服务,建立健全企业法律顾问制度,依法维护企业合法权益。目前,全旗共有1个自治区级民主法治示范嘎查村(社区),30个全市民主法治示范嘎查村(社区)。

认真做好“七五”普法,扎实推进普法依法治理工作是建设法治喀喇沁的有力保障。稳扎稳打的工作成效下,喀喇沁旗先后在赤峰市“十大法治事件、十大法治人物”评选活动中获得“十大法治事件”荣誉;在全市公务员法律知识竞赛中获“优秀组织奖”。今后,该旗也将继续强化宣传措施,扩大法治宣传的覆盖面,为喀喇沁旗的经济社会发展营造更好的法治环境。

(林风)

## 宣传电信诈骗常识 提升群众防范意识

**呼和浩特讯** 今年新冠肺炎疫情发生以来,社会上出现了不法分子假冒公职人员、熟人、购车退税、银行卡消费透支、电话欠费、短信中奖、账号变更、亲友发生意外等伎俩手段,骗取群众钱财造成损失的侵财案件发生。

为提高人民群众的安全防范意识,进一步增强防范和抵御安全风险的能力,加强辖区内群众反电信诈骗意识,全面营造维护社会安全的浓厚法治氛围,进入11月以来,呼和浩特市回民区公安分局办证大厅,每日出动警力5人次,在市民服务中心门口、社保大厅、车管所大厅通过发放宣传单、滚动播放LED宣传标语,现场为群众宣传反电信诈骗常识。通过此次宣传活动,进一步唤醒了辖区人民群众“防范电信诈骗,共建平安社会”的安全防范意识,使群众进一步树牢了自觉抵御违法犯罪行为的意识,在辖区营造了浓厚的安全防范教育氛围,强化了人民群众对反电信诈骗的意识,切实维护了人民群众的切身利益和合法权益。(李炯)



## 民警耐心调解 化解邻里纠纷

**通辽讯** 为深入推进枫桥式派出所建设,把各类矛盾纠纷解决在基层,不断增强人民群众安全感、幸福感,通辽市开发区公安分局河西派出所以“矛盾不上交”为目标,坚决不让矛盾久拖恶化,及时将矛盾化解在萌芽状态。

近日,河西派出所接辖区群众报警,称其所住小区单元楼一楼的住户孙某私自将整个单元楼的自来水水阀关闭,该单元所有

住户不能再使用自来水。接警后,民警迅速赶到现场,分别同当事人了解情况。经查,该单元某楼层住户因使用不当,造成一楼房屋下水道多次堵塞,而多次疏通维修下水道均使用一楼住户的自来水和电,产生的水费和电费楼上住户不愿分摊,双方因此事发生争吵,一楼住户一气之下关闭该单元的自来水水阀。民警得知这一情况后,认为邻里纠纷事情虽小,但若是处理不好,长此以往极易

引发更大的矛盾。

民警深入居民家中进行调解,耐心细致的跟双方进行沟通、讲明道理,做好当事人工作。通过民警的不懈努力,楼上住户表示愿意分摊维修下水道的费用,楼下住户则表示不会再做出关闭水阀这种冲动的行为。

民警通过细致的调解工作,为邻里之间良好沟通搭建了桥梁,避免了矛盾升级,保证了和谐顺畅的邻里关系。(李海鹏)

## 开展普法宣传活动 提升诚信纳税意识

**乌兰察布讯** 近日,国家税务总局乌兰察布市税务局第一稽查局组织开展税收违法“黑名单”及联合惩戒宣传活动,重点宣传打击虚开发票、骗取出口退税、纳税人欠缴应纳税款、诚信纳税等涉税违法行为的重要性,着力提升公众认知度。

活动现场,第一稽查局税务工作人员针

对税收违法失信惩戒进行宣传引导,向市民发放《惩戒严重违法失信推进社会信用体系建设》宣传资料,并详细解读税收违法“黑名单”制度方面的知识,现场详细讲解了税收违法“黑名单”含义,什么样的涉税违法行为会列入税收违法“黑名单”、税收违法“黑名单”公布标准等内容,对“黑名单”和联合惩戒制

度的相关政策进行引导式解读。

《重大税收违法失信案件信息公布办法》发布以来,该局充分发挥职能优势,积极推进税收违法“黑名单”及联合惩戒工作,大力弘扬依法诚信纳税,通过办税大厅LED屏幕播放宣传标语、短信电话等方式告知纳税人相关政策,特别是运用“互联网+”方式做好“一

对一”的辅导,通过微信向企业发送有关税收违法“黑名单”制度相关知识,旨在引导广大市民群众增强诚信纳税意识,强化税收违法“黑名单”宣传导向作用,加大税收违法“黑名单”威慑力度,营造了“褒扬诚信、惩戒失信”的良好社会氛围。

(张霄红 贺剑山)

## 深入辖区核查登记 助力人口普查工作

**百灵庙讯** 近日,包头市达茂旗公安局各个派出所严格按照第七次全国人口普查工作的要求,积极深入辖区全面开展第七次人口普查户口整顿工作。

达茂旗公安局结合辖区的实际情况,精心谋划部署,多次召开人口普查工作部署会,制定了系列方案,随后深入辖区展开登记工作。在统计过程中,达茂旗公安局百灵庙派出所发现居住在某小区的居民布某出生之后一直没有落户。了解到这一情况后,百灵庙派出所立即组织户籍民警和社区民警对布某的情况进行核实。经调查,布某原户籍在云南省,出生后其母亲因生育二胎时难产死亡,其父亲也因疾病去世,之后布某成了一名孤儿到处流浪,之后布某随同乡来到了达茂旗百灵庙打工并与当地居民邢某结识后结婚,在达茂旗居住。因为没有户口给布某在生活上带来很大的不便。由于布某父母在其年幼时已经去世,关于出生的信息非常少。为了核实相关情况,派出所民警联系到了布某出生时所在地派出所,并向其发出函查,让其协助调查布某的相关情况。根据该所的复函和证明,布某并未有落户。11月3日,百灵庙派出所对布某进行了血样和照片采集对比,并完备了布某的相关落户申请材料。

为确保辖区户籍人口信息收集的准确性、鲜活、唯一性、权威性,达茂旗公安局严格按照要求核查辖区常住人口,清理应销未销户口,为无户口人员登记户口,为未办理身份证的人员办理证件,清理人户分离、空挂户信息,更正户口登记项目差错信息,征集户口整顿线索等,全面保证人口普查数据的采集质量。(王珏)